

# 新一轮结构化牛市正在酝酿

□北京大君智萌投资董事长  
吕长顺

对于目前股市的位置，市场有两种截然不同的观点。乐观者认为，沪指2850点就是底部区域，市场将展开一轮大反弹，直接到4000点甚至更高。悲观者担心：沪指本轮反弹到3500点附近之后，还会下跌，今年仍然可能见到2500点以下。

如何看待以上两个截然相反的观点？

首先，笔者判断，沪指再次跌回到2500点以下的可能性极小。实际上，沪指是失真的。扣除金融权重股的因素，沪指实际点位已经低于2500点。金融三剑客是银行、保险、券商。招商银行相对于去年11月降准之后的起涨点，仍然有1倍的涨幅。其他银行大致也有50%左右的涨幅。券商是去年7月初开始上涨的，从那时到现在也有50%的涨幅。四只保险股中，中国人寿从去年11月起涨点到现在也有1倍的涨幅。其他保险股涨幅也有50%。综合来看，金融股相比于去年的涨幅有50%，由于金融股在股市整体指数的权重较大，超过30%，沪指去年6月大致在2000点附近，目前沪指在3000点附近，上涨幅度也是金融股的平均涨幅50%。我们金融加上石油石化、酿酒食品、医药等大盘权重股有50%的涨幅，意味着大部分小盘股实际上对指数上涨没有贡献。或者说，很多的小盘股已经回到了2500点附近，已经进入到了价值投资区间，如果说千金难买回头牛的话，现在牛市真的已经回到了起点。由于银行的整体估值已经跌到了净资产附近，保险和券商的整体市盈率也并不高，再加上证金公司托住大盘蓝筹股、稳定市场的作用，市场再次回到2500点的概率极小了。

其次，新一轮牛市行情也不



会立即到来。目前困扰股市的因素是实体经济依然面临下行压力。最新公布的9月的PMI的数据为47，创2009年以来的低点，表明经济仍然处于收缩周期。

传统上认为，中国经济有三驾‘马车’，问题最大的是出口。美元指数从去年的80上涨到了96，涨幅20%，而美元兑换人民币一直没有大的变动，所以导致人民币跟随美元被动升值。虽然最近人民币出现了波动，大致贬值了4%左右，但是相对于涨幅，基本上没有作用。而考虑到人民币国际化和稳定货币市场的需要，人民币出现大幅贬值的可能性极小。人民币的被动升值必然导致出口产品的价格和市场竞争能力降低，所以出口下滑就在情理之中了。短期很难有效果。

关于投资这驾马车，为了稳定增长，政府的确出台了很多措施，也施行了积极财政政策。但效果非常有限，甚至可以说，这一轮稳增长政策基本没有太大的作用。主要原因在于两个方面。一是财政刺激措施遇到了产能过剩，基础设施过剩和房地产产能过剩的三大问题。2008年推出

的4万亿经济刺激措施大部分都投向公路、铁路、建筑安装工程等；二是房地产，现在二三线城市房地产的空置率很高，房地产的消化还要很长一段时间，未来2-3年房地产投资还是一个下行的趋势。现在出台经济刺激政策，直接遇到的问题就是没有有效需求，无法再像2008年一样继续刺激经济。而房地产需求不足，直接导致地方政府的土地财政收入下滑，地方债问题突显，也导致地方政府，没有钱可以刺激经济。

第三驾马车是消费。中国的消费对经济增长的贡献超过50%，但过去几年消费的增长一直比较缓慢。最大的问题不是中国人没有钱消费，而是体制政策阻碍和供给跟不上。过去几十年中国人通过房产增值积累了大量的财富。现在的问题是北京上海房产和汽车的限购政策导致汽车和房产消费不会出现大幅提升。其次是医疗、养老、金融、教育、文化娱乐等服务性消费由于制度和政策原因，消费跟不上来，存在严重的供给不足。

有鉴于此，“三驾马车”都面

临动力不足的问题。当经济基础不具备条件的时候，股市的上涨会一直受到经济增长的拖累。未来半年到一年，只有结构化的行情而不会再有整体的牛市。

我们对中国经济的长期趋势并不悲观，对近期A股的走势也很乐观。从华尔街的经验来看，每年10月都是买股票的时间，5月都是卖股票的时间。而从A股的规律来看，每年的国庆节放假，都会导致股市低迷，成交量大幅度减少，从而在9月底形成一个股市的低点。国庆节过后，资金已经开始回流市场。股市也就出现了短期行情。而由于每年的年初市场的流动性最好，所以虽然期间会有震荡，但是上涨会维持到明年一季度。到时有大量的银行贷款释放出来，流动性极度充裕，股市上涨也就到来了。而从目前的经济周期来看，仍然处于利率下行周期，存款准备金率仍然在17.5%的水平，货币政策存在很大的空间。借鉴历史规律，我们认为，当利率处于下降周期的时候，资本市场流动性都是充裕的，没有长期持续的牛市基础。

未来将是结构化行情。股市是为效率而生的。哪些企业最有效率，资金就会流向那里。过去的十年中小板指数从1000点涨到了10000点，就是中小板民营企业的效率远高于国有企业，所以我们从中小板看中国股市，实际上是十年大牛市。

而未来股市的机会在创业板，目前大量的创新型企业集中在创业板。中国的互联网企业创新商业模式已经不落后于美国，在技术上基本是与硅谷同步的。东方财富网、汇川技术、碧水源、乐视网、机器人、网宿科技等一批优秀的技术创新企业已经出现。随着中国企业的技术水平迅速提高，未来必然诞生一批世界级的企业。

## 成长股将撬动结构性修复行情



□广发策略优选基金经理 李巍

连续4个月报收阴线后，A股告别了六七月份期间的非理性状态，目前进入一个相对平稳的阶段，结构性机会逐渐显现。在宽松的货币环境下，随着市场重建对改革和转型的信心，A股市场有望在未来3至6个月迎来一波结构性修复行情。

### 结构性机会开始显现

对于历经三季度煎熬的股票投资者而言，四季度面临的是一个相对温和的市场环境。

从基本面看，9月中采PMI为49.8，环比小幅回升，但仍处于荣枯线下。猪肉走软小幅拉低CPI指数；工业品价格仍然非常弱，PPI通缩短期难以改观。除了文化娱乐、环保、消费电子、智能制造等少数行业外，大部分上市公司三季报不容乐观，尤其是传统制造型企业。但在上述负面消息之外，还是有一系列正向积极的基本面利好消息。

例如，货币环境持续宽松，国债收益率不断走低；美联储加息预期减弱，人民币贬值压力减小，离岸人民币汇率创8月以来新高。财政刺激政策不断出台，基建项目推出速度加快，地产、汽车刺激政策陆续发布，地产销量增速稳定在较高水平，汽车销量有望重新恢复正增长。此外，改革仍在推进，军改、电改、国企改革均有进展。

从市场估值看，经过8月的再次快速调整和9月企稳后，大盘蓝筹股估值水平恢复至相对合理水平。面对日益走低的无风险利率，部分价值型公司的分红收益率已经很有吸引力。部分白马成长股在9月出现明显超额收益，估值水平恢复到2016年30-35倍，目前仍具有一定长期配置价值。

总体而言，当前股票市场进入一个相对平稳的阶段——资金面宽松，投资者情绪趋于稳定，结构性机会开始逐渐显现。从目前来看，改革和转型的政策依然在有序推进的过程中。未来随着市场重建对改革和转型的信心，股票市场在未来3至6个月有望迎来一波修复性的行情。

### 高景气行业中挖掘优质成长股

基于四季度市场只有结构性机会的判断，存量资金更愿意流向高景气度行业中的优质企业，理由是这类企业更容易逆势实现高速增长。

在笔者过去10年的从业经历中，很多企业家会很轻松地说“业绩做到20%的增长没有问题”。但实际结果表明，这类企业往往很难达到每年20%的增长，业绩低于预期的概率很高。与此不同的是，那些预期每年业绩有50%以上增长的企业，业绩低于预期的概率反而很小。这是因为预期业绩高增长的公司处于景气度非常高的行业中，企业在这种环境中很容易实现高增长的业绩。

过去四年的资本市场表明，市场表现好的行业是本质上符合经济改革和转型方向的行业，其中高景气行业中的优质企业往往是市场中的长线牛股。因此，笔者在管理基金时非常看重大方向和趋势，通过自上而下分析产业的趋势和方向，挑选出高景气度的细分行业，比如互联网、环保、消费电子等。然后再自下而上精选个股，选择未来增长潜力大、预期能持续高增长的优质成长股。

对于投资者而言，选景气高的行业里面的优质成长股，长期持有能实现不错的收益。当然，再好的股票肯定都会有股价波动、短期可能出现阶段性损失的情况。因此，作为一名基金经理，笔者在选股之外，也努力尝试从大类资产和风格资产配置的角度进行择时，以尽量减少基金净值的回撤幅度。

据wind统计，截至2015年10月15日，笔者执掌的广发制造精选基金自成立以来的回报为124.5%，同期沪深300指数的涨幅为29.6%，超额收益率达到94个百分点。展望未来，我们将继续沿着产业升级和变迁的趋势，自下而上挖掘出能够创造出社会价值的优秀企业，分享企业长期快速增长带来的稳定回报。

## 债市慢牛 富贵稳中求

□博时基金 魏桢

上周央行公开市场操作净回笼700亿元，货币市场利率低位稳定。央行副行长易纲表示，今年中国仍有望实现7%左右增速，人民币汇率不存在长期贬值的基础，将灵活运用多种货币政策工具，向市场提供充裕的流动性，实现货币信贷和社会融资规模合理增长。

综合来看，上周在岸和离岸人民币均升至8月以来新高，贬值预期明显改善，利好短期流动性。9月份以来经济通胀再度回落，打开降息空间，预计宽松货币政策仍将持续。中国正面临低利率敲门时。居民可选投资品种回报率全面下降，货币利率降至2.5%，1年存款1.75%，债券收益率趋降，货币基金收益率低于3%，理财收益率下行开启。

债务周期带动经济周期向下

从宏观层面看，所有经济体要成功去杠杆，都是在一个相对宽松的货币环境，降低企业的负债成本。从大的债务周期的角度来看，社会融资成本利率应趋于



下行的，这长期利好于债券市场。

从基本面角度看，经济难起色，也无通胀苗头。结构调整、产业升级过程中，旧经济内生动力逐渐减弱，新增长点尚未形成规模，三期叠加的新常态下，潜在经济增长速度下行难以避免。短期因素是积极的财政政策不断加码，政策在打通资金进入实体的渠道上下功夫，简政放权、国企改革等改革措施释放政策红利，一系列稳增长政策短期内可能对经济起到一定托底作用，但难以拉动经济明显反弹。另外，受制于工业领域通缩形式长期存在，当前货币条件不支持，CPI除了猪以外，全是缩。因此经济基本面较难为债市带来明显的负面影响。

政策层面看，明确政策宽松主基调，资金利率大体低位。在央行抑制投机、美联储加息暂缓、汇率贬值压力下降、资金外流压力缓解、信用需求疲软的情况下，资金面内生性宽松渐显。不过央行9月份开始净回笼资金，显示一旦金融风险下降后，货币政策并没有大水漫灌的倾向。目前市场的主要驱动力依然是股市财富效应弱化、风险偏好下降带来的资金

所改变，基金等交易性资金占比提升，债基把10年利率债作为流动性储备，意味着货币市场资金利率对需求的影响力增加，投资者稳定性降低。值得关注的是，当前债市杠杆水平较高，对流动性高度依赖，利率波动性或将增大。

信用债方面，由于信用利差缺乏保护，而在经济下行，国企违约情况开始出现时，信用风险可能出现了被低估的情况，尽管缺乏资产，但仍要保持警惕，不宜过分乐观。信用利差上看，目前AA以上评级信用债信用利差已降至2009年以来历史低位，同期7天资金利率却高于历史低位1%左右的水平；AA-及A评级信用债信用利差整体维持较高水平。

笔者认为，债市步入慢牛市趋势。短期市场如果跑得太快有预期落空的可能。继续保持冷静和耐心，等待新的逻辑的出现。四季度债市仍处于较为有利的环境，但突破前期低点需要更低预期的经济表现或宽松政策的不断触发，票息加杠杆的策略较为传统，但效率打折，久期策略逐渐体现出价值。